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історичної ролі із стимулювання реальної економічної 
активності, фінансування інвестицій у реальний сек-
тор і створення основи для економічного зростання 
і збільшення зайнятості. Тому ще в 1998 р. було по-
рушено питання про непридатність фінансової си-
стеми в її сучасному вигляді для цілей економічного 
зростання, про шкоду фінансової лібералізації та про 
необхідність переформатування світових фінансових 
інститутів для ефективнішого регулювання глобальної 
фінансової системи [3, 11].

Викладення основного матеріалу. Iнсти-
туціональними особливостями сучасних фінансових 
ринків є те, що вони стимулюють спекулятивну 
діяльність щодо створення дедалі більших обсягів 
фінансових і грошових цінностей без одночасно-
го створення доданої вартості; ціноутворення на 
фінансових ринках відірване від реального вартісного 
виміру активів; фінансові ринки здатні породжувати 
самопоширювані паніки і та ін. [7, 46-47]. 

сучасний розвиток фінансового сектору україни, як 
і інших держав світу, відбувається на тлі масштабних 
трансформацій міжнародних фінансів, які розгорта-
ються здебільшого навколо бюджетно-боргових про-
блем багатьох країн в умовах накопичених глобальних 
макроекономічних і макрофінансових дисбалансів. 
сьогодні урядами розглядаються радикальні захо-
ди з реформування національних фінансових си-
стем, спрямовані на зменшення негативного впливу 
міжнародного середовища, збереження соціально-
економічної динаміки розвитку, забезпечення 
довгострокової фінансової стабілізації. Втім, слід 
визнати, що масштаби накопичених дисбалансів та 
високий ризик трансферу здатні істотно погіршувати 
результативність державного фінансового регулювання.

Iз середини 2011 р. стабільність світової фінансової 
системи ще більше погіршилася, незважаючи на 
інтенсифікацію політичного діалогу щодо стриму-
вання боргової кризи, насамперед, країн єврозони, та 
розв’язання банківських проблем. Відтак найбільш 
впливові світові інституції (МВФ, світовий банк 
та ін.) прогнозують уповільнення темпів зростання 
світової економіки. на думку провідних світових 
експертів, основні ризики для урядів багатьох дер-
жав у найближчі роки будуть пов’язані з проблемами 
рефінансування боргів державного та корпоративного 
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Постановка проблеми. Багато сучасних 
дослідників відзначають той факт, що раніше і до 
теперішнього часу у світі все частіше почали вини-
кати фінансово-економічні кризи. Так, за оцінками 
аналітиків, відтоді і до середини 1990-х років вони 
мали місце у 80 країнах. у наступні роки відбулися 
східноазійська фінансова криза 1997 р., європейська 
валютна криза 1992 р., мексиканська облігаційна криза 
1994 р., російська криза 1998 р. (що поширилася і на 
сусідні країни, зокрема на україну), фінансова криза в 
Аргентині 2002 р., глобальне охолодження економіки 
2001-2002 рр. і, нарешті, найбільш глибока з усіх 
перелічених – глобальна фінансово-економічна кри-
за, що розпочалася у сША в 2007 р., перекинулася на 
Європу й охопила у 2008-2009 рр. всі інші країни світу. 
Такі частота і нерівномірність виникнення фінансових 
криз роблять їх принципово відмінними від описа-
них ученими циклічних коливань і нестабільності, 
притаманних нормальному розвиткові світової 
фінансово-економічної системи [2, 17]. на особли-
ву увагу фінансові кризи заслуговують також через 
їх згубні системні наслідки для реальної економіки, 
а саме: економічну рецесію, масові банкрутства й 
безробіття, зростання інфляції, падіння доходів, пла-
тоспроможного попиту, відплив інвестицій, зниження 
рівня життя населення, істотне підвищення соціальної 
напруженості у суспільстві [5, 17].

Так, вже азійська фінансова криза продемонстру-
вала, що, поза всіма сумнівами, міжнародна фінансова 
система в її сучасному вигляді не виконує своєї 
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секторів економіки, а також подолання інших проявів 
кризових явищ.

Загалом нині у значній частині країн світу із роз-
виненою економікою державний борг перебуває на 
рекордному рівні, подальша потреба в позикових 
коштах залишається значною, а стан фінансових 
ринків – тривожним. Так, найвищим рівнем боргового 
навантаження станом на кінець 2011р. відзначалися 
такі країни: японія – 229,8 % ВВп, Греція – 160,8 % 
ВВп, Iталія – 120,1 % ВВп, португалія – 106,8 % 
ВВп, Iрландія – 105 % ВВп, сША – 102,9 % ВВп, 
сінгапур – 100,8 % ВВп, Iсландія – 99,2 % ВВп, 
Бельгія – 98,5 % ВВп, Франція – 86,3 % ВВп, Канада – 
85 % ВВп, Великобританія – 82 % ВВп, німеччина – 
81,5 % ВВп [8, 18-20].

В україні, за даними МВФ, цей показник складає 
36,5 % ВВп, але при цьому слід враховувати одну важ-
ливу особливість: за відсутності достовірного обліку 
боргу сектору загального державного управління в 
нашій країні фахівці МВФ для міжнародних порівнянь 
використали борг центрального уряду. реальний же 
показник боргу з урахуванням усіх рівнів державного 
управління (включаючи місцеві борги та борги фондів 
соціального страхування) є істотно більшим і вже пере-
вищив середній рівень для країн з ринками, що форму-
ються. I хоча в україні поки що відсутні проблеми з ви-
конанням боргових зобов’язань, будь-які несприятливі 
чинники зовнішнього чи внутрішнього характе-
ру (загострення боргової кризи в Єс, погіршення 
фінансового стану вітчизняних банків, некерована 
девальвація гривні, істотне збільшення дефіциту 
бюджету, трансформація умовних зобов’язань дер-
жави в прямий борг тощо) можуть значно погіршити 
платоспроможність україни та підірвати її фінансову 
стабільність [4, 6].

Глобальні фінансово-економічні проблеми роз-
витку держав світу і особливо світова криза 2008-
2009 рр. – найбільш всеосяжна і глибока з часів Великої 
депресії – породила потужну хвилю досліджень, у ході 
яких автори намагаються знайти глибинні причини 
цих явищ, окреслити головні механізми поширення 
криз в умовах сучасної світової економіки. В одних 
працях головна увага зосереджується на помилках в 
економічній політиці та на перебоях у функціонуванні 
окремих фінансових інструментів, в інших – на на-
копичених структурних диспропорціях та критично 
важливих дисбалансах, які можуть обернутися кри-
зою. Втім існує досить значна група дослідників, які 
спираються на вихідну тезу про загальносистемну 
неадекватність сучасного світового господарства, 
органічно пов’язану з кардинальними структурни-
ми і технологічними зрушеннями. Зокрема, у руслі 
останнього напрямку знаходиться здійснене на рубежі 
2009-2010 рр. міжнародне дослідження «Моделі пост-
кризового розвитку: глобальна війна або новий кон-
сенсус», організоване Iнститутом посткризового світу 
(рФ), в якому брали участь 247 експертів з 53 країн 

світу. Загальним висновком дослідження стала теза 
про те, що світ, по суті, вступив у фазу переходу, в 
якій нестабільність стає іманентною рисою розвитку, 
де будуть присутні як періоди прискорення докорінних 
системних змін з відповідним руйнуванням старих 
структур, так і етапи більш-менш врівноваженого 
еволюційного розвитку.

Отже, остання глобальна фінансово-економічна 
криза, наслідки якої світова економіка остаточно не 
подолала і досі, з усією гостротою порушила питання 
про причини дедалі більшої нестійкості економічної 
системи в цілому і про життєздатність фінансової си-
стеми світу в її сучасному вигляді зокрема, оскільки 
саме вона стала епіцентром таких кардинальних не-
гативних явищ. Фінансові системи найбільш розви-
нених західних країн, які вважаються кровоносною 
системою всієї ринкової економіки, не тільки істотно 
постраждали від кризи, а й багато в чому самі сприяли 
її зародженню.

В цілому, світові тенденції фінансово-економічного 
розвитку є надзвичайно важливими для україни, 
оскільки національна економіка нашої держа-
ви має удвічі вищий, ніж у середньому в світі, 
рівень залежності від світового господарства, що 
характеризується величиною зовнішньоекономічних 
потоків відносно ВВп.

В україні фінансова криза, що розпочалася восе-
ни 2008 року з різкої девальвації гривні (на 60 % із 
жовтня по грудень), швидко переросла в масштабну 
фінансово-економічну кризу, яка характеризувалася 
особливою гостротою. у III кварталі того ж року 
відбулися обвальне падіння виробництва і попиту, 
масові звільнення, виникли проблеми з ліквідністю 
банків і фірм, «втечею» вкладників з банків, відплив 
іноземних інвестицій, затримка з оплатою боргових 
зобов’язань як фірмами, так і населенням. у результаті 
банківська система опинилася під загрозою повного 
розвалу, що змусило державу запровадити тимчасові 
адміністрації у 17 банках і в декілька з них здійснити 
фінансові вливання з бюджету для підвищення 
капіталізації та запобігання банкрутству. В цілому 
україна постраждала від кризи 2008-2009 рр. набагато 
сильніше, ніж більшість інших країн світу [11, 5-7].

Висновки. Темпи розвитку української економіки 
та стабільність її фінансової системи і сьогодні знач-
ною мірою залежить від зовнішнього оточення. Так, 
у 2012 р. унаслідок уповільнення темпів розвитку 
світової економіки та загострення фінансових проблем 
у єврозоні в економіці україни спостерігалися такі 
тенденції й процеси: формування значного дефіциту 
поточного рахунку платіжного балансу; зростання 
вартості ресурсів міжнародного ринку капіталів для 
уряду й корпоративних позичальників за наявності 
значних проблем у рефінансуванні існуючих боргів.

Фіскальну вразливість держави можна розглядати 
як ситуацію, у якій уряду не вдається досягти цілей 
бюджетно-податкової політики на макрорівні, зокре-
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ма щодо уникнення надмірного дефіциту бюджету й 
державного боргу; управління сукупним попитом із 
використанням інструментарію бюджетно-податкової 
політики; мобілізацію доходів бюджету при утриманні 
розумних і стабільних податкових ставок.

Згідно Закону україни «про державний бюджет 
україни на 2013 рік» від 06.12.2012 р. додатковий 
ресурс бюджету насамперед буде спрямований на 
вирішення ряду питань соціального характеру:

 – підвищення пенсійного забезпечення – 18,7 млрд. 
гривень;

 – виплату допомоги сім’ям з дітьми, малозабезпе-
ченим сім’ям, інвалідам з дитинства і дітям-інвалідам 
та тимчасової допомоги дітям – 9,3 млрд. гривень;

 – запровадження нових розмірів мінімальної 
заробітної плати, підвищення окладів працівникам 
бюджетних установ – 9,8 млрд. гривень (згідно ст. 
8 Закону україни «про державний бюджет україни 
на 2013 рік» від 06.12.2012 р.: установити у 2013 році 
мінімальну заробітну плату у місячному розмірі – з 
1 січня – 1147 гривень, з 1 грудня – 1218 гривень) [1].

В аспекті позитивних тенденцій розвитку економіки 
в бюджеті 2013 року враховано:

1. Зниження ставки податку на прибуток з 21 % до 
19 %, а для суб’єктів індустрії програмної продукції – 
до 5 %, що зменшить податкове навантаження на 
платників податків та сприятиме детінізації економіки.

2. надання державою податкової соціальної пільги, 
що зменшить податкове навантаження на платників 
податків, у сумі 5 млрд. гривень.

3. податковий кредит з податку на доходи фізичних 
осіб в сумі 179,5 млн. гривень, що надасть можливість 
відшкодувати громадянам витрати на навчання у закла-
дах освіти, частину сплачених відсотків за іпотечним 
кредитом та інші витрати, передбачені податковим 
Кодексом.

4. За рахунок дій податкових пільг та преференцій 
у 2013 році суб’єкти господарювання отримають до-
датковий фінансовий ресурс у розмірі понад 70,4 млрд. 
гривень.

Кризові чинники можуть пливати на стан дер-
жавних фінансів україни за такими основними на-
прямками:

 – збільшення потреби в бюджетних ресурсах для 
підтримки системоутворюючих суб’єктів економіки, 
фінансування програм антикризового управління 
економікою й підтримки вразливих верств населення;

 – звуження потенціалу зовнішнього й внутрішнього 
ринків позикових капіталів, що ускладнюватиме залу-
чення нових позик державою з метою рефінансування 
наявних боргів, та істотне підвищення вартості нових 
запозичень.
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Голоядова Т. А. Проблемы современного состоя
ния мировой финансовой системы и ее влияние на 
финансовоэкономическое развитие Украины

Аннотация. В статье проведен анализ глобальных 
финансово-экономических проблем развития госу-
дарств мира и в особенности мировой кризис 2008-
2009 гг. современное развитие финансового сектора 
украины, как и других государств мира, происходит 
на фоне масштабных трансформаций международных 
финансов, которые разворачиваются в основном вокруг 
бюджетно-долговых проблем многих стран в услови-
ях накопленных глобальных макроэкономических и 
макрофинансовых дисбалансов. В условиях длитель-
ного нерешения долговых проблем еврозоны и тесной 
связанности отечественной экономики с европейской 
оценка уязвимости государственных финансов и по-
тенциала стабилизационной бюджетной политики в 
условиях украины приобретает особую актуальность.

Ключевые слова: мировая финансовая система, 
дефицит бюджета, финансово-экономический кризис, 
платежный баланс.

Goloyadova T. Problems of the current state of the 
global financial system and its influence on economic 
and financial development of Ukraine

Summary. The article analyzed the global financial 
and economic development problems of the world and 
especially the global financial crisis of 2008-2009. Modern 
development of the financial sector of Ukraine, as well 
as other countries in the world, against a background 
of large-scale transformations of International Finance, 
which unfolds mostly around the budget and debt problems 
of many countries in terms of accumulated global 
macroeconomic and macro-financial imbalances. In the 
long failure to settle the debt problems of the eurozone 
and the domestic economy deeply entwined with European 
vulnerability assessment of public finances and potential 
stabilizing fiscal policy in Ukraine is of particular relevance.

Keywords: global financial system, the budget deficit, 
economic crisis, the balance of payments.


